

俄美关系 能因特朗普和普京的一通电话翻篇？



普京

特朗普

祝贺特朗普赢得“历史性胜利”

普京和特朗普通电话之后，克里姆林宫和特朗普办公室14日先后发了声明，内容基本一致。普京首先在电话中对特朗普“赢得历史性的选举表示祝贺”。据报道，一周前当特朗普确定胜选，普京是全球最早表示祝贺的领导人之一。

根据声明，两人在电话中就一些宏观层面的问题进行了务虚交谈，包括两国共同面临的挑战和威胁、战略性的经济议题、以及俄美两百年以来的传统交往等。

两人还同意加强合作，共同应对“首要敌人”：国际恐怖主义和极端主义，两人还基于这一立场交换了解决叙利亚危机的看法。

对俄美关系下一步，俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫对媒体说，特朗普当选总统后，俄罗斯准备迅速采取行动修复俄美关系。

不过里亚布科夫也承认，克里姆林宫对特朗普的政策方针还不全面了解，而且人们都清楚，特朗普竞选时的表态和他今

后的政策会有不同。

俄罗斯政治观察家亚历山大·赫罗连科认为，美俄会努力寻找政策“交集”，比如在伊朗核问题上继续寻求合作，但是在诸如叙利亚危机等问题上，华盛顿和莫斯科根本利益不同，很难想象会并肩站到一起。法国《费加罗报》文章认为，特朗普上台后，人们会看到俄美两国领导人微笑坐到谈判桌前，但“他们不会被对方牵着鼻子走”，普京要实现俄罗斯的利益，特朗普则要为美国人服务。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与美国当选总统唐纳德·特朗普11月14日通电话，两人都表达了改善俄美关系的意愿，同意建设“强劲而持久”的双边关系。基于大选前特朗普对俄罗斯及俄总统普京的积极态度，舆论认为新一届美国政府有希望推动改善美俄持续冷冻的关系。就此，北京大学国际关系学院院长贾庆国认为，俄美关系改善、升温是大概率事情，但是基于本性利益矛盾，长远看，两国关系改善空间有限。

对美俄关系现状“极不满意”

谈及俄美关系，普京和特朗普都表示对两国关系现状“极不满意”，同意一道积极推动两国关系正常化，并在一系列问题上进行“建设性合作”。

特朗普办公室的声明说，他表示期待发展俄美间“强劲而持久”的关系。在竞选期间，唐纳德·特朗普不止一次地谈到美俄关系。他说：“我始终认为，俄罗斯和美国可以共同战胜恐怖主义，恢复和平。我们还可以进行双边贸易，更不用说彼此尊重带来的其他好处。”他还表示：“我甚至无法想象还有什么比与俄罗斯交好让我更想做的事。”

电话中，普京表示，俄罗斯已经准备好在平等、互相尊重和不干涉内政的原则上同美国新政府进行“像伙伴一样的对话”。

两人还强调，要着力发展双边经贸合作，从而为两国关系发展打下坚实的基础。两人在电话中同意要继续保持电话沟通，并且计划在未来实现个人会晤。

对美俄关系前景，北京大学国际关系学院院长贾庆国认为，特朗普上台后，美俄关系有望缓和，最终美俄关系能取得多大进展则是另外一回事。

贾庆国认为，苏联解体后，美国历届政府都希望与俄罗斯搞好关系，但有三方面问题：一是俄罗斯的地缘政治观与美国世界观相抵触。美国搞北约东扩自认为并不针对俄罗斯，更多是从欧洲安全角度，认为美国是在为欧洲各国提供安全保障，而且欧洲国家都是自愿加入，因此美国自认为对俄罗斯

没有恶意，俄罗斯不应如此反对。但俄罗斯考虑安全问题时从传统地缘政治角度考虑，俄罗斯人认为美国北约东扩就是针对俄罗斯，就是为了最终从军事上打败俄罗斯。二是俄罗斯分裂势力较强，如车臣恐怖主义等。美国认为俄罗斯打击恐怖主义面太宽，涉及违反人权问题，俄罗斯则认为美国不应干涉其内政，打击恐怖主义是俄罗斯核心利益。三是人权问题，俄罗斯有自己的国家治理方式，美国也有一套，自认为比俄罗斯的优越，因此总是干预俄罗斯内政。俄罗斯作为相对弱势一方，总会担心美国颠覆其政权。基于上述，贾庆国认为，美俄关系改善在初期的和缓后，将面临很大难度，归根结底是上述三方面问题难以解决。
(新华网)